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Înlăturarea pasiuismului. 
Nu esfe uorba când ne referim la 

pasiuism de clasicul înţeles al unei ati
tudini politice care a caracterizat la un 
moment dat sbueiumul Românilor din Ar
deal, ei de o idee care deşi rămâne ca 
substrat în cadrul general al naţiunii dela 
care pleacă, ţinteşte totuşi să pună lu
crurile pe un plan mai general şi mai 
cuprinzător, spre a transforma o situaţie 
care nu mai poate dăinui. Prin pasiuism 
am putea caracteriza uieaţa românească 
în plenul ei, trăită în cei 22 ani după 
războiul mondial. Să ne explicăm. 

Ţara românească a ieşit mărită din 
războiu. Cu forţele produeliue de care 
dispunea, ar fi putut să se ridice la o 
uieaţă superioară în toate direcţiunile. 
Aueam doar mână de lucru, materii prime, 
combustibil, pământ mănos, ape bogate, 
ete., ete. Nu am ştiut însă să le folosim, 
iar în măsura în care am ştiut, ne-am 
lăsat pe tânjală. Victoria obţinută ne-a 
cam amorţit pofta de muncă şi astfel s'a 
întins ea o molimă obiceiul de a da 
buzna după situaţii. Şi n'ar fi fost nimica 
dacă aceste situaţii ar fi fost râunite pe 

baza unei dorinţi de frământare şi de 
creaţie datorită unor impulsuri lăuntrice. 
Din contră, în asemenea îmbucurătoare 
postură, orice tendinţă de a obţine o 
slujbă, era perfect justificată, chiar dacă 
se mai forţau imperatiuele legale, eăei 
legea nu este făcută eu scopul de a îm
piedeca pe eineua să-şi arate capaci
tatea şi talentul. Dar eu durere trebue 
să constatăm că în marea majoritate a 
carurilor goana după slujbă a fost da
torită mai ales dorinţei de paruenire. Şi 
atâta n'ar fi fost prea grau, dar slujba 
trebuia să fie înaltă şi la noi ea a în
semnat lăfăire în belşug: salar, diurne, 
ete. Că se muncea eeua, sau că nu se 
muncea, nu constituia partea interesantă. 
Lucrurile mergeau dela sine aşa cum se 
ştie că mergeau şi nu era nimeni ispitit 
să facă ureo inouaţie în mecanismul 
greoiu al seruiciului. 

Mai trist este apoi faptul, că după 
slujbe publice au umblat nu numai cei 
eu şcoală, ei şi cei fără şcoală. Oameni 
sănătoşi la corp, eu înfăţişare de atleţi, 
după ce rătăceau doi-trei ani în câte 
o şcoală secundara şi nu puteau sui 
seara cursurilor superioare, umblau agi
taţi după idealul românesc care îl con
stituia slujba la Stat. O leafă fie ea cât 
de mică, numai să dea drept la pensie. 
Aceste două noţiuni, leafa şi pensia erau 
solidar legate şi pentru a le obţine, foarte 
mulţi români au sacrificat osteneală şi 
cheltuială. 



Nici ţărănimea n'a rămas mai pre jos. 
Oameni delà sat, împroprietăriţi, ajutaţi 
de Stat eu tot interesul pe care România 
l-a pus în scopul promouării plugăriei, 
se saturau repede de munca în aer şi 
soare şi alergau după o uieaţă chinuită 
dusă în cocioabe şi dărâmături pe la 
periferia oraşelor, ea seruitori sau cu
rieri. Justificarea fiecăruia era să trăiască 
mai uşor. Traiul acesta mai uşor a format 
fetişismul românilor în epoca de după 
războiu. Un legănat lin pe ualuri, fără fră
mântări, şi fără tresăriri a fost uisul ge
neral. 

Dar aceasta este numai un aspect 
al problemei. In complexitatea lor lucru
rile se manifestă eu aceeaşi meteahnă 
pe toate laturile. N'a fost adecă în defi-
eenţă numai o clasă socială, ei toate la 
un loc. De multă ureme se făcuse do-
uadă că funeţionarismul este o boală 
grauă atât pentru economia financiară a 
statului luată sub singularitatea ei cifrică 
reprezentată de buget, dar mai eu seamă 
pentru economia socială. Un funcţionar 
nu este un om independent. El tresare 
la fiecare întorsătura de frază exprimată 
de factorul superior şi nu-şi găseşte 
astâmpăr şi linişte decât dacă a făcut 
aşa cum i s'a poruncit, indiferent dacă 
a procedat bine sau rău. 

El depinde însă în acelaşi timp de 
bunăuoinţa Statului, Gând această bună
uoinţa se produce la timp, uieaţa lui este 
mai uşoară. Gând însă bunăuoinţa sta
tului întârzie, atunci uieaţa funcţionarului 
este un chin eare dacă ar putea fi des
cris, ar imprestona pe mulţi. Cum nici
odată Statul nu poate să satisfacă pe fun-
ţionari în paralel eu neuoile uieţii, este 
natural eă felul în eare el trăeşte nu este 
niciodată de inuidiat. 

Statul însă nici nu este totdeauna în 
măsură să satisfacă putinţa normală de 
trai a angajaţilor lui. El se conduce după 
un registru de cheltuieli şi uenituri strict 
determinate. In măsura în eare uenitu-
rile se realizează, sunt şi cheltuielile po
sibile. Interuin însă foarte des împreju
rări în eare ueniturile sunt deficitare. 
Este natural că atunci şi funcţionarii să 
fie în suferinţă, deoarece nu li se pot 
plăti drepturile, dacă nu sunt încasări, 
căci Statul nu poate recurge la împru
mutare, de bani, cum se obişnueşte la 
întreprinderile particulare. Mecanismul 

greoiu al statului este el însuşi o cauză 
generatoare de neajunsuri în uieaţa func
ţionarului. 

Dar mai este încă eeua. îngrămădirea 
în această tagmă rupe pe eei în surplus 
dela munca produetiuă. 0 lume întreagă 
trăeşte astfel o uieaţă de priuaţiuni, lup
tând eu exigenţele unei exteriorizări pre
tenţioase şi lipseşte eoleetiuitatea de po
tenţialul economie pe eare-l-ar da inte
grarea ei în munea ordonată. Omul e 
născut să economisească eeua, sau în 
orice eaz să contribuie din produsul 
strădaniei sale zilnice şi pentru scopuri 
eoleetiue. Nu este suficient ea eineua să 
aibă ee mânea, ei este mai eu seamă 
necesar să se poată ridica la un niuel 
superior de cultură, eiuilizaţie şi chiar -

bună stare. In felul acesta patrimoniul 
naţional se măreşte din generaţie în ge
neraţie şi asigură celor cari uin, posi
bilităţi largi de manifestare pe toate te
renurile. Rar se găseşte în această si
tuaţie funcţionarul, dacă se are în uedere 
mai eu seamă sbueiumul şi instabilitatea 
ualorilor economice în toată perioada 
eare s'a scurs dela războiu încoace. 

Şi totuşi lumea românească n'a în
ţeles încă acest comandament al uremu-
rilor. Concepţia slujbei pasiue s'a înce
tăţenit şi dâinueşte fără ureo ştirbire se
rioasă. 

Dar răul acesta s'a manifestat în toate 
domeniile uieţii româneşti. 0 mentalitate 
biroueratică a deturnat ţelul instituţiunilor 
dela adeuărata lor chemare. Şcoala pro
fesională a fost confundată eu şcoala te
oretică; meseria eu atributul ei de plug 
de aur a fost despreţuită; înuăţământul 
muncitoresc a fost caricaturizat şi astfel 
s'a pierdut orice îndrumare în spre ini-
ţiatiuă şi spirit de întreprindere. Orice 
măsură luată de Stat spre a promoua o 
ierarhie de oameni independenţi: me
seriaşi, negustori, antreprenori, ete., a 
fost folosită pe laturile ei nenaturale, de
generând de cele mai multeori în sub-
uenţii directe acordate unora şi altora. 
De aceea eu tot strigătul de alarmă eare 
s'a dat de atâtea ori, nu s'a putut nimic 
înjgheba ee să fortifice structura so
cială a României. Dacă în răstimpuri au 
apărut eondiţiuni legale fauorabile prin 
eare spiritul nou urma să fie promouat, 
prin aceeaşi concepţie generală, ele de-
ueneau simple criterii speeulatiue prin 
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care se pretindeau tratamante injuste. 
Cine uoia să se folosească de ele, auea 
doar în uedere interesul imediat şi nu 
orizontul larg pe eara uoiau să-l des
chidă coleefiuităţii româneşti. 

N'a rămas atins de meteahna aceasta 
nici un domeniu de aetiuitafe. O lânce
zeală generală, a cuprins naţiunea care 
asista pasiuă la cele ce se petrec în 
lume. E adeuărat că această stare de 
spirit este în mare măsură o consecinţă 
a ideilor politice ereiate de falsele doc
trine de organizare a lumii. Societatea 
naţiunilor dela Qeneua se obligase să 
promită tuturora trai fericit, fără ureo 
grije mai adâncă de cunoaşterea firei 
omeneşti. Liberalismul egalitar şi ipocrit 
a propoueduit tot timpul o doctrină falsă, 
reuşind să eloroformizeze naţiunile şi să 
le ademenească la un trai paradiziac, 
fără să fie neuoie să se mai sbată în 
lume. Dar aceste doctrine n'au fost în
suşite de toate popoarele. Unele s'au 
amăgit singure şi s'au dedat la speeu-
laţiuni metafizice; altele au uăzut reali
tatea în faţă şi i s'au împotriDit eu toate 
puterile Ele sunt acum biruitoare. 

Noi ne-am situat în grupul celor dintâi. 
Am lăsat să treacă pe lângă noi tot raiul 
ademenirilor străine de fiinţa şi earaete-
ristieele noastre. 

Am neglijat probleme capitale; am 
dispreţuit apărarea naţională pe care am 
dat-o în grija altora, mulţumindu-ne la o 
desfătare stupidă cu ocazia defilărilor 
cari constituiau doar o plăcere pentru 
ochi şi la asigurarea platonică pe care 
ne-o dădeau tratatele de pace; ne-am 
întrecut în uorbărie şi în critică, răstur-
nând la epoci dese şi cu o periodicitate 
regulată „tot ce se muncea m cursul 
anilor; ne-am complăcut în a face poli
tică deşănţată, înşelându-ne pe noi înşine 
şi furându-ne astfel singuri căciula. 

Am dat astfel curs liber unor por
niri nesănătoase cari s'au răzbunat amar 
în cursul acestui an. Pasiuismul, adecă 
lipsa noastră din cadrul muncii aetiue 
şi creatoare, ne-a dus la cea mai mare 
nenorocire la care poate ajunge un popor: 
la pierderea graniţelor. 

Mai este încă timp să ne reculegem. 
Sub noul suflu de uieaţă care s'a insta
urat să lepădăm apucăturile false şi pline 
de înşelăciune ale trecutului şi să priuim 
uieaţa în faţă. Să punem probleme grele 

spre rezoluare. Strădania noastră trebue 
să fie mereu prezentă căci numai astfel 
ne putem întoarce la adeuărata trăire 
care să fie înregistrată de istorie. Dacă 
uom continua laseiuifatea şi inerţia de 
până acum, uom fi sortiţi pieirei. Să în
lăturăm deci pasiuitatea şi să punem 
toată energia noastră în mişcare pentru 
a ne ridica pe noi înşine în faţa lumii şi 
a istoriei. 

Ing. QHEORQHE BRÂNDUŞ. 

Un ardelean întemeietor şi doctrinar 
al naţionalismului economic românesc: 

— D i o n i s i e P o p M a r ţ i a n . — 
— Pe marginea unui discurs de recepţie.') — 

(Urmare). 

Dionisie Pop Marţian s'a născut în anul 1829. 
Biograful său nu ne poate preciza însă nici luna nici 
ziua. Locul naşterii sale se află în comuna Ponor „din 
Transilvania", fără a ni se indica din care anume parte 
a Transilvaniei. Dăm deci noi aceste indicaţii, preci» 
zând că Ponorul acesta e Ponorelul de astăzi din 
Munţii Apuseni, din apropierea Vidrei=de=jos. Faptul 
că Marţian a fost moţ, explică şi el, măcar întru câtva, 
dârza lui energie şi nebiruitul lui optimism. In 1906, 
când a trecut pe la Ponorel, d=l profesor N. Iorga, a 
remarcat, casele din care se ivesc ţărani cu pălăriuţe 
şi foarte frumoase femei în cojocele, cu chipuri de 
fetiţe din idile şi de madone senine, au o construcţie 
deosebită. Sânt făcute numai din lemn, - afară de 
vreun sălaş al birăului sau altui fruntaş - au pivniţe 
subt ele, înalte ţuguiuri de şindilă şi subt dânsul un 
cerdac sau un târnat, gang, tăiat în mari arcade ce nu 
se mai văd aiurea. O scară meşteşugită suie la dân= 
sele. In sat se aflau „două biserici şi vechea bisericuţă 
de lemn adausă la şcoala confesională", care mai în= 
făţişează astfel atâtea chipuri de sfinţi a căror chemare 
s'a mântuit.'2) 

Ceea ce însă n'a văzut d=i prof. Iorga, dar ceea ce 
Marţian a simţit în toată fiinţa sa şi poate de aici va 
fi venit îndemnul său aprig de a lupta pentru ridicarea 
economică a Românilor, a remarcat însă un mai tânăr 
cercetător ardelean. Iată ce scrie acesta despre satele 
din partea locului: „sate sărace în care e cu neputinţă 
să găsească (un călător) un pat şi o masă ca lumea : 
Mogoş, Ponor, - sate unde nu se fac nici cartofi".8). 

Părinţii săi erau Ana şi preot Samuil Marţian. 
Aici ne vedem iarăşi siliţi să facem o precizare de 
care d=l Slăvescu ne=a lipsit, dar care, sub raport bio= 
grafic, e bine totuş să fie lămurită. Cărei confesiuni 
aparţinea preotul Samuil Marţian şi deci fiul său Dio= 
nisie? Dl Slăvescu neprecizând, sau mai exact neocu» 
pându=se de această chestiune, precizăm noi deci că 

') Victor Slăvescu: Vieaţa şi opera lui Dionisie Pop Marţian. 
AcademiafRomână. Discursuri de recepţie. LXXVIII. 1940 Mai 31. 

2) Neamul Românesc in Ardeal şi Ungaria la 1906, Buc. 1929, 
pag. 208. 

3) 1. Muşlea: Un album ardelenesc al lui Szatmari (Tran
silvania, Banatul etc, II, 1193). 
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aparţinea bisericii ortodoxe. (Parohi gr. catolici ai Po= , 
norului, sat care avea două biserici, au fost, în timpul , 
vieţii lui Dionisie Pop Marţian, D. Russus Rusz (1835) j 
şi Petra Muresan (1865), după cum ne arată Şema» , 
tismele din anii respectivi. (La primul pag. 172, iar la 
al doilea pag. 77). Studiile secundare şi le=a început 
Marţian la Sibiu, le=a continuat apoi la Blaj ; iar la j 
Viena a studiat ştiinţele juridice şi economice, luând 
în 1857 diploma de licenţiat în drepturi şi ştiinţele' 
politice. A fost unul din elevii merituoşi ai cunoscu» 
tului economist austriac Lorenz oon Stein. 

In 1857 tânărul licenţiat, ai căror părinţi şi fraţi 
se strămutaseră la Bucureşti, se îndreaptă şi el spre 
capitala Munteniei, pentru ridicarea economică şi so= 
cială a căreia Dionisie Pop Marţian, ca aţâţi alţi ar= 
deleni pe teren cultural, va munci cu un entuziasm şi 
o energie din cele mai vrednice. 

In articolaşul apărut în Trompeta Carpaţitor, cu 
ocazia morţii lui Marţian, aflăm o informaţie care \ 
identifică pe acela care l=a determinat să părăsească 
Ardealul. Plângând moartea sa, Trompeta Carpaţitor 
scrie că Marţian era un „bărbat atras aici între noi 
de dincolo de Carpati, prin îndemnurile si silinţele 
dlui Nicotae Cretulescu pe când era ministru.1) Pro= 
babil că Nicolae Cretulescu îl va fi cunoscut fie prin 
alţi ardeleni din Bucureşti, fie direct la Viena, şi astfel, 
plăcut impresionat de energia şi entuziasmul său, îl va 
fi invitat să între în serviciul Munteniei. 

Ceea ce !e rămâne de stabilit viitorilor c rcetători 
ai vieţii lui Marţian, este şi episodul strămutării pă= 
rinţilor săi din Munţii Apuseni în viitoarea capitală a 
României. Să fi fost consecinţele revoluţiei din 1848, 
revoluţie care prin Craiul Munţilor a atins în aceşti 
munţi culmi de tragică epopee ? Poate planuri urzitate 
de marile aspiraţii ale lui Marţian şi ale fraţilor săi (?) 
despre care încă nu ştim nimic'? A fost mâna aceluiaşi 
Cretulescu care, ştiind că le va duce feciorul la Bu= 
cureşti, îi va fi învitat şi pe ei ? V a fi fost de vină 
sărăcia din satul în care nu se fac nici cartofi dar 
care, trebue să întreţie, în schimb, două parohii ? Vor 
fi fost toate la un loc ? Poate că în curând vom afla»o. 

Ajuns la Bucureşti întâia intenţie pare a fi fost 
de a se face cunoscut în cercurile conducătoare ale 
Munteniei şi de a ocupa, eventual catedra de eco= 
nomie politică dela Universitatea bucureşteană. Pro» 
babil că în vederea acestui scop s'a şi grăbit el a tu 
pări lucrarea Studii sistematice în economia politică. 
Partea primă: Economia socială. „Cartea aceasta -
scrie d=l Slăvescu - fixează o dată în literatura 
noastră economică1", Marţian tratând „prima oară în 
literatura economică românească istoria ştiinţelor 
economice". (pag. 12). 

Planul său era să dea la iveală o lucrare vastă, 
temeinică, scrisă într'un sever spirit ştiinţific, trebuind 
să cuprindă patru volume : 

/. Economie socială. 
II. Economie naţională. 

III. Economie politică. 
IV. Ştiinţa economiei financiare. 
Neisbutind însă să ajungă la Universitate, sau poate 

cuprins de lucrările ce le vom evidenţia mai jos, îna= 
fară de primul, celelalte trei au rămas numai în stare 
de proiect. 

•) 1865, Nr. 32. 
(Va urma). 

KguI regim slfunetionării Societăţilor Ano
nime pe acţiuni şi în comandită pe acţiuni 
Textul decretului lege şi al expunerii 

de motive 
Monitorul oficial publică următorul decret-lege 

cuprinzând unele dispoziţiuni pentru funcţionarea 
Societăţilor Anonime pe acţiuni şi în comandită pe 
acţiuni. 

Art. 1. — Societăţile Anonime, pe acţiuni şi în 
comandită pe acţiuni, nu vor putea avea decât nu
mărul de administratori fixat de acest decret-lege ; 

1. Societăţile având un capital până la 10.000.000 
lei, inclusiv, unul până la trei administratori ; 

2. Societăţile având un capital peste 10.000.000 
Iei şi până la 50.000.000 lei tnclusiv, unul până la 
cinci administratori; 

3. Societăţile având un capital peste 50.000.000 
Iei, unul până Ia şapte administratori. 

Art. 2. -r- Nimeni nu poate fi administrator la 
mai mult de 2 societăţi anonime pe acţiuni sau în 
comandită pe acţiuni, afară de următoarele cazuri: 

1. O persoană va putea fi administrator la trei 
societăţi numai dacă este proprietara unei de ce-
puţin o cincime din capitalul uneia din ele şi aceasta 
numai pe timpul deţinerii acestei cote. 

2. O persoană poate fi administrator la maximum 
patru societăţi numai dacă deţine în poprîetate ma
joritatea acţiunilor fiecăreia din ele. 

Acţiunile care reprezintă cotele de participare 
prevăzute sub punctele 1 şi 2 de mai sus, vor fi de
puse la sediul societăţii respective, mandatul admini
stratorilor mai sus arătaţi, în aceste societăţi, înce 
tând de drept la retragerea acestor acţiuni. 

Art. 3. — Acei cari vor contraveni dispoziţiunilor 
din articolele precedente, pierd de plin drept calitatea 
de administrator în toate 'societăţile în care funcţio- -
nează şi nu vor mai putea fi aleşi administratori în 
nicio societate timp de cinci ani. 

Garanţia depusă ca adiministrator, precum şi 
tantiemele, ca şi orice sumă ce i se cuvine, vor trece 
în patrimoniul Statului. 

Societăţile care nu se vor conforma dispoziţiu
nilor art. 1 până Ia 3, vor putea fi pedepsite cu a-
mendă dela 500.000—1.000.000. 

Acţiunea va putea fi exercitată de orice acţionar 
sau de ministerul public. 

Judecătorul Oficiului registrului comerţului este 
obligat să sesizeze ministerul public ori de câte ori 
va constata nerespectarea acestor dispoziţiuni. 

Art. 4, — Nimeni nu poate fi director decât Ia 
una din societăţile, care întră în prevederile acestui 
decret-lege. 

Directorii nu vor putea fi în acelaş timp şi admi
nistratori la aceeaşi societate. 

Sancţiunile prevăzute de art. 3 se aplică şi di
rectorilor. 

Art. 5, — Societăţile anonime pe acţiuni şi în 
comandită pe acţiuni, vor avea cel mult trei censori 
şi tot atâţia supleanţi. 

Censorii nu pot funcţiona în această calitate, 
decât la cel mult două societăţi. 
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Sancţiunile prevăzute de art. 3 se aplică şi 
censorilor. 

Art. 6. — Calităţile de administrator şi censor 
nu pot fi cumulate, decât la cel mult două societăţi, 
sub sancţiunea prevăzută de art. 3. 

Art. 7. — Administratorii şi censorii societăţilor 
anonime pe acjiuni şi în comandită, pe acţiuni, nu vor 
putea să ocupe nicio funcţiune în administraţia sau 
supravegherea unei societăţi, având acelaş obiectiv 
sau altul asemănător, decât cu aprobarea adunării 
generale. 

Persoanele arătate mai sus precum şi directorii 
societăţilor care întră în prevederile acestui Decret-
Lege, nu vor putea exercita acelaş comerţ sau altul 
asemănător, direct sau prin persoană interpusă. 

Nerespectarea dispoziţiunilor de mai sus va fi 
sancţionată cu revocarea din funcjiune, răspunderea 
de daune şi închisoare corecţională până la un an. 

Art. 8. — Funcţionarii publici nu vor putea fi 
administratori, censori sau directori la niciuna din 
societăţile, intrând în prevederile acestui decret-lege. 

Funcţionarii publici, cari la data publicării pre
zentului decret-lege defin una din calităţile de mai sus, 
în baza unei legi speciale sau a unei delegaţiuni, ori 
funcţionează la o institufiune de credit de orice na
tură, nu vor putea păstra oficiul lor, dacă în termen 
de 30 zile, delà data publicării prezentului decret-lege, 
nu vor fi obţinut autorizajiunea Conducătorului Sta
tului. In acest scop, în termen de 10 zile, delà data 
prezentului decret-lege, ei vor depune la ministerul de 
Justifie declaraţii întovărăşite de acte, constatând: 
a) calitatea ; b) sumele ce încasează anual, cu orice 
titlu delà societatea respectivă sau delà institufiunea 
de credit, ca şi delà orice alia funcjiune de stat sau 
particulară; c) motivarea cererei. 

Ministerul de Justifie va înainta Conducătorului 
Statului situafiile acestor funcţionari publici. Prin De
cret, Conducătorul Statului va hokărî. 

Funcţionarii publici cari nu respectă dispoziţiunile 
acestui articol, în afară de aplicafiunea sancţiunilor 
stabilite de art. 3, vor pierde şi funcfiunile ce deţin. 

Art. 9. — Funcţionarii publici nu vor putea fi, 
timp de 3 ani delà ieşirea din funcjiune, administratori, 
censori, sau directori la societăţile intrând în preve
derile acestui decret-lege, care au încheiat contracte 
cu administraţiile din care făceau parte, în timpul în 
care erau în funcţiune. 

Art. 10. — Acei care vor eluda, prin persoane 
interpuse, dispozifiunile articolelor precedente, se pe
depsesc cu amendă delà 50.000 până la 100.000 lei 
şi cu închisoare până la un an. 

Aceiaşi pedeapsă se va aplica şi persoanei in
terpuse. 

Societatea va putea fi condamnată la amenda 
de mai sus. 

Art. 11. — Retribuţiunile nete, pe care le primesc 
anual delà societate, sub orice titlu şi sub orice fot mă 
Cetoane tantieme, gratificaţii, participafiuni etc.) admi
nistratorii şi censorii cere intră în prevederile acestui 
decret-lege, în această calitate, vor fi supuse unui 
impozit progresiv şi proporţional pe temeiul unui 
decret-lege special. 

Sumele alocate administratorilor şi censorilor 
între 1 Noemvrie 1939 şi 1 Noemvrie 1940, vor con
tinua a figura în bugetul şi bilanţul societăţilor ano
nime şi pe anul expirat la 1 Noemvrie 1941. 

Sumele cari nu vor fi plătite administratorilor, 
prin efectul aplîcărei acestui decret, vor fi vărsate 
ministerului de finanţe la „Contul fondului pentru re
construcţia statului". 

Art. 12. — Administratorii, directorii şi censorii 
societăţilor anonime pe acţiuni şi în comandită pe 
acţiuni, vor trebui să execute funcfiunile ce le sunt în
credinţate, cu grija unui bun administrator şi gestionar 
sub sancfiunea răspunderii solidare fafă de societate 
pentru dauna pricinuită. 

Ei vor fi apăraţi de răspundere numai dacă fac 
dovada că şi-au îndeplinit îndatoririle cu grija unul 
bun administrator şi gestionar. 

In consiliul de administraţie şi comitetul de di
recţie, votul nu poate fi dat prin delegaţiune. 

Art. 13. — Administratorii sunt răspunzători faJă 
de societate şi pentru actele îndeplinite de directori 
sau de personalul ajutor, când nu au exercitat supra
vegherea impusă de îndatoririle funcţiunii lor. 

Administratorii societăţii sunt solidari răspun
zători cu predecesorii lor imediaţi, dacă, având cu
noştinţă de neregularităjile păgubitoare, săvârşite de 
aceştia, nu le denunţă celei mai apropiate adunări ge
nerale, iar când este vorba de acte ce intră în preve
derile Iegei penale, tribunalului. 

Art. 14. — In societăţile cari au mai mulfi ad
ministratori, răspunderea pentru actele săvârşite sau 
pentru omisiuni, nu se întinde şi la administratorii 
cari au făcut să se constate, în registrul deciziunilor 
Consiliului, împotrivirea lor şi au încunoştiinfat despre 
aceasta, înscris, pe censori. 

Pentru deciziunile luate în şedinţele la care ad
ministratorul nu a asistat, el rămâne răspunzător, dacă 
în termen de o lună, dela data când a luat cunoştinţă 
de aceste deciziuni, nu au făcut împotrivirea în for
mele arătate mai sus. 

Art, 15. — Acţiunea în răspundere contra admi
nistratorilor, directorilor şi censorilor, aparţine adu
nării generale, care va decide, dacă actul constitutiv 
sau statutele . nu prevăd o majoritate mai mică, ca 
aceia '"> prevăzută pentru Adunările generale ordinare. 

Deciziunea va putea fi luată, chiar dacă che
stiunea răspunderii acestora nu figurează în ordinea 
de zi. 

Adunarea cu aceiaşi majoritate desemnează per
soana însărcinată să exercite acţiunea în justiţie. Dacă 
adunarea decide să pornească acţiunea în răspundere 
contra administratorilor, directorilor şi censorilor, ori 
a unora dintre ei, aceştia încetează de drept oficiul 
lor, iar adunarea procede la înlocuirea lor. 

Aprobarea bilanţului de către adunarea generală, 
nu împiedică exerciţiul actiunei în răspundere, în 
contra administratorilor, directorilor şi censorilor. 

Art. 16. — Dacă adunarea generală sesizată de 
o chestiune privitoare la răspunderea administratorilor, 
directorilor şi censorilor, nu se pronunfă în niciun 
fel asupra ei, atunci acţiunea în răspundere poate fi 
exercitată de orice acţionar, în beneficiul societăţii, 
în termen de o lună dela data adunării. 

De asemenea, în cazul când adunarea a decis 
că este locul la intentarea actiunei în răspundere, fără 
însă a fi intentat în termen de 6 luni dela data adu
nării, sau intentând-o a lăsat-o în părăsire, orice ac
ţionar o va putea intenta sau continua in beneficiul 
societăţii. 

Acţionarul care deţine 7°/ 0 din totalul acţiunilor 
unei societăfi sau un număr de acţionari care deţin 
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această cotă» vor putea intenta în termenul arătat în 
alineatul precedent, acţiunea în răspundere în contra 
administratorilor, censorilor sau directorilor, chiar în 
cazul când adunarea generală sezizată cu o chestiune 
privind răspunderea acestora sau a unora din ei, a 
decis să nu se pornească acţiunea de răspundere. 

Tribunalul poate obliga partea la depunerea unei 
cauţiuni, iar în cazul unei acjiuni de rea credinţă o 
poate condamna la repararea prejudiciului pricinuit 
administratorilor, directorilor şi censorilor. 

Art. 17. — Dispozitiunile prezentului Decret-
Lege, se aplică şi societăţilor care exercită comerţul 
de bancă sau de asigurare. 

Dispozitiunile art. 1 şi ale art. 5, alin. nu se 
aplică societăţilor care îuncjionează pe bază de \egi 
organice speciale. 

Art. 18. — Societăţile comerciale, întreprinderile 
şi insfitufiunile intrând în prevederile prezentului Decret-
Lege, vor trebui să se conformeze dispozip'unilor sale 
în termen de 30 zile dela data publicării acestui 
Decret-Lege. 

Art. 19. — Orice dispoziţie contrară din legi şi 
regulamente, se abrogă. 

Dat în B u c u r e ş t i , la 19 Octomvrie 1940. 
Conducătorul Statului Român şi 
•Preşedintele Consiliului de Miniştri: 

General, ION ANTONESCU. Ministrul Justiţiei: 
MIHAl A. ANTONESCU. 

Expunere de motive 
DOMNULE GENERAL, 

De multă vreme, lumea noastră onestă şi mun
citoare, care şi-a plasat rodul anilor de aspră eco
nomie în societăţile pe acţiuni, reclamă măsuri legis
lative drepte şi severe pentru a stârpi abuzurile, lipsa 
de răspundere şi uşurinţa cu care banul lor a fost 
administrat. 

Numeroase societăţi pe acţiunii — odată cu că
derea lor — au semănat sărăcia şi desnădejdea în 
căminurile depunătorilor şi acţionarilor, pe când ad
ministratorii şi conducătorii acestor întreprinderi au 
continuat să dispreţuiască cu averile lor acumulate din 
ruina altora. 

In acelaş timp, însuşi prestigiul vieţii noastre pu
blice a avut de suferit de pe urma acestor aşezări 
economice lipsite de control şi răspundere. 

In loc ca aceste societăţi să fie conduse de re
prezentanţii acţionarilor sau de specialişti, consiliile 
de administraţie au fost adesea completate cu oa
meni politici. 

Prin Influenja acestora, societăţile obţineau avan
taje neobişnuite şi uneori chiar în prejudiciul Statului; 
în schimb, răsplăteau generos serviciile aduse, 

O organizare economică sănătoasă nu se poate 
întemeia pe o structură artificială sau pe institujii cu 
practici îndoelnice. 

In interesul comerţului, în folosul marilor capi
taluri, ca şi al micului acjionar şi pentru restabilirea 
prestigiului vieţii publice — toate aceste viţii ale so
cietăţilor anonime frebuesc înlăturate. 

Codul de comerţ din 15 Decemvrie 1938, opera 
Consiliului Legislativ, a încercat oarecum moralizarea 
societăţilor pe acţiuni, dar la 8 August 1940 prin pre
ponderenţa vechilor beneficiari ai Consiliilor de ad
ministraţie s'au adus modificări paralizatoare ale le
giuirii din 1938. 

De aceea până la introducerea noului Cod Co
mercial revizuit şi pus de acord cu noua vieaţă a 
Statului Român, care va aduce solujiuni de ansamblu 
tuturor problemelor ce ridică societăţile comerciale, 
am socotit folositor să propun de îndată, unele mă
suri noui pentru soluţionarea celor mai urgente 
probleme. 

Cea dintâi măsură în acest scop, este reducerea 
numărului membrilor consiliului de administraţie. 

Codul de ComerJ in vigoare, prescriind că so
cietăţile pe acţiuni sunt administrate de unul sau mai 
mulji administratori (art. 122) a înţeles să lase fie
cărei societăji libertatea de a desemna numărul pe 
care-1 reclamă întinderea şi nevoile practice ale fie
cărei întreprinderi în parte. 

Această libertate s'a transformat însă în abuz; 
sub influenja unor moravuri politice coborî te, unele 
consilii de administraţie, adevărate organizări de trafic 
de influenţă, au devenit simple prezente bine remu
nerate. 

Datorită acestei stări, unii şi-au ere ia j o adevă
rată profesie din prezenţa lor în consilii de admini
straţie şi din cumulul posturilor; iar societăţile au 
ajuns să poarte povara decorativă şi inutilă a unor 
consilii de administraţie supraîncărcate. 

Astfel unele întreprinderi au până la 288 de 
membri în consiliul de administraţie, între care unii 
sunt plătiţi cu 2—3 000.000 Lei pe an. 

Această stare irebue să înceteze dacă voim în
sănătoşirea vie{ii publice şi economice; mai ales acum 
când participarea acestor beneficiari politici în Con
silii nu mai poate creia niciun folos întreprinderii. 

Această stare trebue să înceteze, mai presus de 
toate, pentru consideratiuni de ordin moral. 

Un loc de administrator la o societate pe acţiuni 
trebueşte să fie un post de muncă şi de răspundere, 
cu atât mai mult cu cât este vorba de gestiunea unui 
capital, care aparţine adeseori marei mase a acţio
narilor. 

Noul Stat Naţional Legionar, care pune munca 
şi onestitatea mai presus de toate, nu poate îngădui 
risipirea imorală a bunurilor în folosul unor benefi
ciari fără răspundere. 

In fata acestei nevoi de reformă şi ţinând seamă 
de experienţa altor state (legea germană din 1937 
asupra societăţilor pe acţiuni); făcându-ne ecoul unor 
vechi propuneri din ţara noastră (Proiectul Uniunii 
Camerei de Comerţ, de „ Cod comercial din 1927) 
am prevăzut prin Decretul de fată limitarea numărului 
de administratori ai Societăţilor pe acţiuni, respectând 
numai nevoile reale ale societăţilor (art. 1) şi redu
când la 3, 5 sau 7 posturile de administrator după 
mărimea capitalului social. 

Aceleaşi raţiuni m'au condus la limitarea numă
rului censorilor, insiituţiune care nu a răspuns nă-
dejdei ce pusese într'însa legiuitorul român dela 1887 
ca şi toţi legiuitorii europeni şi care reclamă, după 
modelul celor mai recente legislajiuni (legea germană 
din 1937, legile italiene de după 1930, decretele fran
ceze din 1935, legea elveţiană din 1934, legea en
gleză din 1929, etc), o revizuire structurală. 

Identice preocupări de morală comercială, de 
suprimarea abuzurilor şi de recâştigarea încrederii pu
blicului, dornic să-şi plaseze economiile în societăţile 
pe acţiuni, ne-au îndemnat să propunem prin acest 
Decret limitarea cumulului în Consiliile de admini
straţie. Nu este cu putinţă ca aceeaşi persoană să 
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poată desfăşura o muncă constructivă, împărţindu-şi 
activitatea la numeroase întreprinderi, care uneori sunt 
chiar concurente şi nici să se exercite influente în 
conducerea societăţilor, prin prezenta cumulativă a 
aceloraşi persoane în prea multe consilii. De aceea 
reluând ideia, timid exprimată şi mult prea largă a 
Codului nostru de comerţ din 1938 (art. 242), şi in-
spirându-ne şi din experienţa altor ţări, în care prob
lema s'a pus în termeni identici, ridicând aceleaşi cri
tici din partea oamenilor de ştiinţă şi a lumei comer
ciale, am prevăzut în art. 2 că nimeni nu poate fi ad
ministrator Ia mai mult de două societăţi anonime pe 
acţiuni sau în comandită pe acţiuni. 

Solutiuni asemănătoare inspirate din aceleaşi pu
ternice raţiuni arătate mai sus, am prevăzut şi pentru 
censori (art. 6). 

Dat fiind că funcţiunea de administrator delegat 
reclamă o activitate exclusiv consacrată unei între
prinderi, am dispus că o persoană poate fi admini
strator delegat la cel mult o societate. 

O singură excepţie am făcut Ia această regulă, 
pentru acei cari deţin cel puţin 1/5 din capitalul so
cial sau deţin majoritatea acţiunilor unei societăji. 

Argumentul, opus adeseori, de cei interesaţi la 
menţinerea vechei stări de lucruri, că această dispo-
ziţiune ar împiedeca pe deţinătorii de capitaluri să-şi 
gireze propriile lor averi, este neîntemeiat, fiindcă ei 
au Ia dispoziţie toate drepturile de control legate de 
calitatea de acţionari, drepturi cari sunt sporite atât 
de noul Cod comercial, cât şi de decretul de faţă. 

Pentru respectarea acestui regim am prevăzut 
sancţiuni severe chemate să asigure aplicarea dis-
poziţiunii şi modul exercitării acţiunii în justiţie. In 
această privinţă am statuat expres că acţiunea este 
publică putând fi exercitată de orice acţionar şi de 
Ministerul Public (art. 4). 

Ca un corolar al dispoziţiunilor de mai sus, am 
introdus ideea complectatoare a art. 8, destinată să 
înfrâneze practica răspândită, a participării admini
stratorilor şi censorilor la societăţi concurente. 

Tot ca o măsură moralizatoare, pentru a feri pe 
funcţionarii publici de orice amestec în vieaţa comer
cială şi spre a se înlătura confuziunea între patrimo
niul public şi cel privat, la care aceştia puteau fi ex
puşi prin participarea ca administratori la societăţi, ce 
de multe ori sunt furnizoare ale Statului, am introdus 
interzicerea categorică, a salariaţilor publici de a lua 
parte, sub orice formă, Ia conducerea sau controlul 
societăţilor (art. 9). Textul trebueşte interpretat in 
sensul că interdicţiunea se referă la toate societăţile 
pe acţiuni sau în comandită pe acţiuni, oricare ar fi 
obiectul lor. El vrea să realizeze un hotar precis între 
funcţiunile publice de orice natură şi activitatea co
mercială. 

Dat fiind că la punerea în vigoare a acestui De-
cret-Lege, Ia unele societăţi şi institu{iuni de credit — 
uneori create în virtutea unor legi speciale, — func
ţionează ca delegaţi sau membri unii funcţionari pu
blici, am dispus, pentru ca intenţiunea legiuitorului să 
fie realizată şi aci, că aceştia vor putea menţine ofi
ciul lor numai dacă vor obţine în termen de 30 de 
zile, autorizaţiunea prin decret. 

Tot în cadrul acestei lupte de stabilire a unei 
precise demarcaţiuni între patrimoniul Statului şi cel 
privat şi de stârpirea oricărui amestec reciproc, am 
prevăzut interdicţiunea pentru funcţionarii publici 
de a participa ca administratori la societăţile ce au 
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avut contracte cu Administraţiile din cari aceştia fă
ceau parte, timp de trei ani dela eşirea lor din func
ţiune (art. 10). 

Pentru a curma abuzurile săvârşite de unele con
silii de administraţie, care încasau sume excesive în 
dauna acţionarilor şi în dispreţul celor ce muncesc 
onest şi câştigă puţin Ia Stat şi la întreprinderile par
ticulare, am introdus două principii noui; a) impu
nerea specială a retribuţiunilor; şi b) răspunderea efec
tivă şi largă a administratorilor. 

Impunerea specială a retribuţiunilor aparţine legii 
fiscale separate. 

Numai pentru anul în curs s'a creat un regim 
special, societăţile fiind ţinute să verse în acest an, 
Statului, economiile ce se realizează în favoarea lor 
prin restrângerile prevăzute de acest decret. 

Prin varietatea aspectelor sale şi influenţa ce o 
poate avea asupra economiei naţionale în general, 
răspunderea administratorilor prezintă un interes de
osebit. Dispoziţiunile privitoare la răspunderea din Co
durile astăzi în vigoare pe teritoriul ţării sunt insufi
ciente şi au dat putinţa ca la adăpostul lor să se 
dăuneze acţionarii. 

Punând la contribuţiune progresele realizate de 
ştiin{a dreptului şi de legislaţiunea comparată cea mai 
recentă, precum şi de aspectele specifice ale mora
vurilor noastre, am căutat să sporim şi să precizăm 
această răspundere. 

Tendin{a noastră este de a înlocui pe admini
stratorul de influenţă politică prin administratorul re
prezentant al capitalului, prin cel priceput şi specialist. 

Administratorii sunt gestionarii unui patrimoniu 
ce nu Ie aparţine, al unui patrimoniu Ia al cărui bună 
administrare, prosperitatea naţiunii este interesată. 
Răspunderea lor trebueşte măsurată după criteriul 
sever al unui bun administrator şi al unui bun ge
stionar. 

Indepărtându-ne de sistemul de drept astăzi în 
vigoare şi urmând în această privinţă legile germană 
şi jugoslavă asupra societăţilor, am inversat sarcina 
probei, creind o presumţiune de culpă care obligă pe 
administratori să facă dovada că şi-au îndeplinit în
datoririle funcţiunei lor cu grija unui bun administrator 
şi gestionar. 

Insfârşit, am pus cu un ceas mai devreme în 
vigoare, dispoziţiunea codului nostru comercial din 
1938, după care administratorii răspund şi pentru 
actele personalului ajutător, — dacă n'au exercitat su
pravegherea necesară — precum şi pentru actele de 
rea gestiune ale vechilor administratori, dacă nu au 
denunţat la timp aceste acte păgubitoare, fie adunării 
generale fie direct justiţiei dacă este vorba de fapte 
penale. 

In acest mod, administratorii, organ de direc
ţiune, sunt obligaţi la o continuă supraveghere, a per
sonalului şi Ia un control al activităţii înaintaşilor lor,, 
creindu-se astfel o administrafiune cu un caracter real, 
efectiv şi continuu. 

Sub imperiul Codului Comercial român, acţiunea 
în răspundere împotriva administratorilor avea caracter 
social, neputând fi pusă în mişcare, decât de adu
narea generală a acţionarilor. Acest principiu asigura 
în multe cazuri impunitatea administratorilor, căci 
aceştia, datorită pasivităţii acţionarilor, erau în fapt 
stăpâni în adunările generale. 

Faţă de această situaţiune, pentru a organiza o 
apărare a acţionarilor, am permis şi acestora exer-
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citiul acţiunii în răspundere, 4n cazul când adunarea 
generală nu ia iniţiativa acţiunii în răspundere. Şi 
acest principiu este astăzi admis de numeroase legis-
laţiuni moderne. 

Am înfeles să acordăm acţionarilor atât acţiunea 
civilă, cât şi cea penală (arf. 47). 

Socotesc că aceste măsuri, imperios cerute de 
o organizare morală şi sigură a societăţilor noastre 
comerciale, ca şi de nevoia legitimă de a proteja pe 
depunătorul şi acţionarul român — trebuiau să vină 
de îndată, lăsând viitorului Cod de corner}, sarcina 
unei reglementări noui şi generale a întregului sistem 
de însănătoşire a vieţii noastre economice şi co
merciale. 

Primiţi, vă rog, Domnule General, asigurarea 
înaltei mele consideraţiuni. 

Ministrul Justiţiei: 
ss. Mihai A. Antonescu. 

Nr. 143.301 bis. 18 Octomvrie 1940. 

Cărţi intrate. 

Alimentarea cu apă a oraşului Sibiu. 
Monografie i s tor ică şi tehnică. Sibiu 1940. 
Krafft şi Drotleff s. a. Sibiu. Preţul Lei 200.— 

Sub titlul acesta a apărut, nu de mult, o vastă 
publicaţie, asupra importantei probleme a alimentării 
cu apă a oraşului Sibiu, cuprinzând o amplă mono
grafie istorică şi tehnică a acestei probleme. Este, în 
Ardeal, pe cât ştim, prima publicaţie de acest fel, 
apărută în limba română. 

Autorul este valorosul vechiu colaborator al re
vistei noatre şi cunoscutul, multilateral şi prodigios 
publicist de specialitate, dl Inginer Oheorghe Brânduş, 
directorul întreprinderii Comunale din Sibiu. 

Domnia-Sa a luat asupra-şi anevoioasa sarcină 
de a întocmi aceasta monografie, care, precum ne 
spune cu modestie în „Prefaţă", nu are pretenţia de 
a fi o operă de erudiţie, ci doar o problemă de 
muncă migăloasă, spre a strânge, a aduna, la un Ioc 
datele cuvenite şi a le coordona. 

Şi nu s'a gândit autorul nîciun moment la im
portanţa ştiinţifică a publicaţiei sale (înţeleasă în mod 
absolut), cât mai cu seamă la folosul practic, ce re
zultă din înşirarea cronologică a faptelor şi din apre
cierile şi părerile sale, din tablourile şi planurile pu
blicate. 

Lucrarea, cuprinzând număroase figuri şi planşe 
în text, se întinde pe 100 pagini, format quart şi pre
zintă capitole interesante şi pentru cetitorul laic, dar 
de special interes, instructiv şi de mare valoare prac
tică, este pentru cercurile de specialitate — partea 
tehnică. 

Iată cuprinsul publicaţiei de care ne ocupăm î 
Prefaţă. Introducere: coordonate geografice şi istorice 

Caracteristici geologice. Partea I. Apa din ca
nale deschise. începuturile aprovizionării cu apă ale 

oraşului Sibiu. încercări de a îmbunătăţii apa din 
Şteaza. Partea II. Apa de infiltraţie. Părăsirea apelor 
deschise. Descrierea proiectului Salbach. Executarea 
proiectului Salbach. Funcţionarea instalaţiunilor exe
cutate. Partea III. Alimentarea oraşului cu apă de 
izvor. Puncte de orientare şi argumente decisive. Lu
crări în reţeaua de presiune. Partea IV. Situaţia ac
tuala a alimentării cu apă a oraşului. Din nou 
problema debitului de alimentare. îmbunătăţirea reia-
ţiunilor de presiune. Exploatarea apaductului. încheiere. 

Lucrarea aceasta a dlui Ing. Brânduş a fost ti
părită cu sprijinul Primăriei şi a întreprinderii comu
nale Sibiu, ceea ce încă este o dovadă a temeiniciei, 
a utilităţii şi a valoarei ei. Prin ea, autorul ei a adaus 
o nouă şi preţioasă zală, la lungul său lanţ de valo
roase publicaţii de specialitate. II felicităm! 

Amânarea plăţii ratelor de conversiune 
scadente la 15 Mai şi 15 Noemvrie 1940. 

In „Monitorul Oficial" din 19 Octomvrie 1940 
Nr. 245 bis s'a publicat Decreful-Lege pentru proro
garea termenelor de plată a unor rate datorate po
trivit legii pentru lichidarea datoriilor agricole şi ur
bane din 1934. 

Potrivit textului acestui Decret-Lege ratele dato
rate de debitorii agricoli prevăzuţi de capitolul 4 al 
Legii pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane 
din 7 Aprilie 1934, neobligaţi la declaraţiile arătate 
la art. 8 al zisei legi şi scadente la 15 Mai şi 15 No
emvrie 1940 se amână de drept fără dobândă, la 15 
Noemvrie 1951 şi 15 Mai 1952 în aceleaşi condiţiuni 
cu cele prevăzute în zisa lege. 

Pentru debitorii din această categorie cari au 
achitat deja rata din 15 Mai 1940, se amână de drept 
şi fără dobândă ratele din 15 Noemvrie 1940 şi 15 
Mai 1941 Ia 15 Noemvrie 1951 şi 15 Mai 1952. 

Tofi ceilalţi debitori agricoli neintrând în dispo-
ziţiunile articolului de mai sus, vor putea în caz de 
executare, să ceară amânarea ratelor datorate la 15 
Mai şi 15 Noemvrie 1940 la aceleaşi termene adică 
15 Noemvrie 1951 şi 15 Mai 1952 dacă dovedesc în 
faţa instanţelor judecătoreşti, că au suferit o distru
gere de cel puţin jumătate din recolta anului agricol 
în curs adică 1940, prin caz fortuit sau forţă majoră. 

Această suspendare în ce priveşte ratele de 
conversiune scadente se referă exclusiv la ratele men
ţionate în lege şi anume acelea scadente la 15. Mai 
şi 15 Noemvrie 1940, iar în ipoteza că rata din 15 
Mai 1940 este achitată la rafa din 15 Mai 1941. 
Pentru ratele scadente în anul 1939 şi anterior acestei 
date ei pot fi urmăriţi ca şi până acum în confor
mitate cu legile în vigoare. 

Pentru debitorii urbani această lege nu prevede 
nicio dispoziţie de favoare. 




